

# 識揀還要講緣分 100件貨99件假



■明成化 青花纏枝百合花卉紋碗  
■清康熙 五彩「麻姑鶴鹿獻壽圖」盤  
■清乾隆粉彩 牡丹雉雞圖天球瓶  
■元末明洪武銅觀世音菩薩坐像

## 李秀恆

現在是個追求理想，講求以興趣去尋找工作的年代，想不到人稱「鐘錶大王」的金寶國際集團董事長李秀恆，亦坦言經營了逾二十年的鐘錶生意並非自己的興趣，他現時已全力投入自己喜歡的古董收藏中去，古董更成為他公司的投資項目之一，目前收藏的古董價值超過10億元。對於買古董，他說，「100個叫你買古董的人，有99個的貨都是假的」，尋找古董要講緣分，同時要去大拍賣行，否則好易買錯。



■李秀恆指，中國財富冒升，古董市場升值空間不俗。 張偉民攝

■李秀恆收藏的清朝官窯唐英作品中，以蝸寄居士摹古「壽」字官窯最值。 張偉民攝

- ### 李秀恆 Profile
- 金寶國際有限公司董事長
  - 香港經貿商會會長
  - 1991年度「香港十大傑出青年」
  - 1993年獲「香港青年工業家」獎項
  - 2000年獲頒香港特別行政區銅紫荊星章
  - 於鐘錶製造業累積逾20年經驗

## 鐘錶大王：看不到鐘錶業明天

人稱「鐘錶大王」，但李秀恆卻坦言對這行的前景並不看好。他說，「在97回歸前夕，我就在想傳統工業應該轉型，因為多了競爭對手，現在工業製品已經供過於求，要生存就要找尋新空間，並集中向第三產業發展。」



■李秀恆慨嘆，鐘錶已變成增長緩慢的老工業。 張偉民攝

的，公司業務未有止步，現在已轉型成為綜合型企業。

雖然在鐘錶行業打滾逾二十年，李秀恆表示，自己剛入行時，這是個正在冒起的行業，享受到內地改革開放的好處，以前的增長是成倍成倍的上升，但隨著時間過去，手機和電腦等替代品出現，鐘錶已經變成增長緩慢的老工業，做生意不單是要保持，尋求增長亦相當重要，所以公司在回歸後不久就部署轉型。

他指，看到不少以工業起家的港企現在都面對周邊對手的競爭，相信隨着內地的發展，未來的對手只會更多。他強調，做生意要睇的不是今日，而是未來，「市場是現實的，適者才可生存。你做生意，如果在2年、5年或是10年的競爭之中能聯通睇得到未來是光明，你就認計GoGoGo；但如果你睇3年或5年後的鐘錶業，我認不到計，亦見不到是光明的。相反，在酒店業，我就睇到很多發展，而且還好興奮！」

## 經濟轉型 要有土地配合

作為香港工業家，說到香港工業要轉型，李秀恆認為，「你先要知道工業有什麼需要，很多工廠都搬到內地，所以在香港可以多點搞品牌、做批發和零售，也可以像外國一樣，做展覽。然後再往深一層，就是從客戶的角度出發，你就會發現做開的業務，很多都和地產息息相關，例如他們看展覽需要地方住，需要酒店，當中又需要會議和展覽設施等等。香港是服務經濟，要把工業變成第三產業，不論是商場和旅遊，你都需要地方，都離不開地產。」

### 重建工廈 更配合市場需求

對於地產，李秀恆指出，自己只是個投資者，不是想做地產商。他覺得人人都說活化工廈，甚至連有些政府官員都認為是益了地產商，他指這種思維是錯的，「香港工業的發展空間已愈來愈小，大部分工業已經北移，既然香港不夠商廈，而工業區又有完善交通設備和系統，何不地盡其利，善用社會資源，多點供應自然租金就下降。」他續指，工廈不單應活化，更應該重建，「一件舊衫點都只是一件舊衫，何必左補右補去給人着舊衫呢？重建不止是外表變化，更重要的是間隔和設施都更配合市場需要，這樣對長遠發展才有幫助！」

## 恆

# 秘藏10億古董

李秀恆日前接受本報記者訪問，笑言當年做鐘錶只是為了討生活，「我一畢業就入日本鐘錶公司，所以後來創業都是做老本行。我的興趣是不實際的東西，我喜歡的是文學和藝術。」目前古董收藏才是他的最愛，他說，公司的業務主要有三項，首先是日常業務鐘錶製造業；第二是物業、酒樓、電子等中期投資；最後第三項，就是古董藝術等，不動用的長線投資。

### 最愛明清官窯製品

在李秀恆的辦公室中，一進去就見到不少古玩，恍如置身小型博物館，記者轉身也要小心翼翼。他指現時自己的古董收藏，僅公司就已經超過10億元，主要收藏中國古玩為主。雖然貴為「鐘錶大王」，但他指鐘錶的零件經不起時間考驗，因此投資不會揀鐘錶，亦不會收藏外國人的藝術品，一是我們沒什麼優勢，二是中國比歐洲早500年就有這些工藝。另一方面，他收藏的古玩主要是官窯製品，即是專供皇帝使用的物品。

### 官員不識寶 自動獻身無人賞識

「藝術發展」話題在本港早前因為一篇得獎影評，近日又因一隻吹氣膠鴨，忽然變得熱烘烘。作為一個收藏家，李秀恆認為港府跟不上發展。他說，「香港以前其實不乏知名的收藏家，他們很多都很受外國的歡迎，邀請他們去展示自己的收藏。但在香港即使你自動獻身給博物館，他們對古玩第一未必有太大的認知，第二是作風好官僚和死板，令到很多市民失去欣賞古董的機會。」

### 不能盡信一個專家

雖然李秀恆對古玩已很有研究，但他也絕不敢亂買，因為很容易會被騙。「100個叫你買古董的人，有99個的貨都是假的，收藏這回事，切忌貪念，一定要去大拍賣行，否則好易買錯！」他指，雖然在拍賣行買要付佣金，但7年8年後這個成本就會賺回來。而找專家鑒別古董，亦不能盡信一個，因為藝術有時很主觀，要多找不同方面的專家來問意見。

### 買佛像事事變順利

李秀恆眾多收藏之中，他自己覺得最有趣和難忘的一件是「元末明洪武銅觀世音菩薩坐像」，這也是他喜歡的收藏之一。「這尊佛像原本是我2007年時介紹朋友買的，因為他新屋裝修，我一開始時已經很喜歡，但沒想到最後完了整個拍賣都無人買。後來對於買這尊佛像，一直洽談了3年，最後還是由我自己買了。我並無拜佛，但有時你得相信緣分，是你的就是你的。不知是否迷信，買完之後，好似很多事都真的很順利呢。」他指這尊佛像以大概二三千萬買入，相信如今的價值應該過億。

**Sell Buy**

自由買賣 無須授權

[www.MW801.com](http://www.MW801.com)

英皇金融證券集團  
Emperor Financial Capital Group

提供金銀·外匯·股票·期貨交易

縱橫匯海 財經網站  
[www.MW801.com](http://www.MW801.com)

縱橫匯海財經網站乃英皇金融證券集團業務部投資顧問之網站

歡迎業內業外人士直接聯擊合作條件

手機 WhatsApp/WeChat: +852 9262 1888  
Email: GOLD@MW801.com  
QQ/ 微訊 ID: 268021801

# 24小時 無須授權

# 手機 / 網上買賣

# 0佣金

電話：2474 2229, 9262 1888, (86) 135 6070 1133

英皇尊貴理財中心  
EMPEROR VIP CENTRE

香港灣仔軒尼詩道288號英皇集團中心8樓801室  
Rm. 801, 8/F., Emperor Group Centre, 288 Hennessy Road, Wan Chai, Hong Kong